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DŮVODOVÁ  ZPRÁVA 

 
OBECNÁ ČÁST 

 

1.  Zhodnocení platného právního stavu, odůvodnění hlavních principů a vysvětlení 

nezbytnosti navrhované právní úpravy 

 

V návaznosti na předložení návrhu zákona o státních úřednících, jehož vypracování 

bylo uloženo usnesením vlády ze dne 15. února 2012 č. 92 k návrhu tezí zákona o úřednících 

veřejné správy a Strategií vlády v boji s korupcí na období let 2013 a 2014 schválené 

usnesením vlády ze dne 16. ledna 2013 (úkol 1.1), je nezbytné provedení navazujících změn 

v českém právním řádu.  

 

Návrh zákona o státních úřednících podrobně upravuje výkon přímé státní správy 

po personální stránce. Cílem návrhu zákona je zajistit odpolitizování, profesionalizaci, 

stabilizaci a transparentnost státní správy, stanovit hranice mezi politicky obsazovanými 

a úřednickými místy ve státní správě. Zvýšení kvality výkonu státní správy včetně ověření 

předpokladů pro výkon práce úředníka zajišťuje úprava vzdělávání státních úředníků. 

 

Navrhovaná právní úprava má za cíl s účinností od 1. ledna 2014 přizpůsobit některé 

související právní předpisy nové úpravě právního postavení státních úředníků. Základním 

cílem změnového zákona je provedení: 

 

1. úprav souvisejících s působností zákona o státních úřednících, 

 

2. úprav důvodných odchylek od obecné úpravy v zákoně o státních úřednících, 

 

3. „technických“ změn navazujících na zákon o státních úřednících 

- změna zákona č. 2/1969 Sb., o zřízení ministerstev a jiných ústředních orgánů 

státní správy České republiky (doplněna působnost Ministerstva vnitra jako 

ústředního správního úřadu plnícího koordinační úlohu v oblasti 

pracovněprávního vztahu státních úředníků a úředníků územních 

samosprávných celků), 

- změna zákonů upravujících postavení jednotlivých vedoucích úřadů státní 

správy, kteří budou vedoucími úředníky (doplněno, kdo je oprávněn vedoucího 

jmenovat a odvolat), 

- změna zákona o inspekci práce spočívající v založení kompetence Ministerstva 

práce a sociálních věcí, Státního úřadu inspekce práce a oblastních inspektorátů 

práce kontrolovat dodržování povinnosti uskutečnit výběrová řízení a průběh 

výběrového řízení, 

- změna zákona o správních poplatcích (upravena výše správního poplatku 

spojená s autorizací vysoké školy jako poskytovatele vzdělávání úředníků 

pro úřednickou zkoušku a vzdělávání vedoucích úředníků), 

 

4. změn zákonů, ve kterých je odkazováno na rušený služební zákon. 
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2.  Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy s ústavním pořádkem České 

republiky 

 

Shodně jako návrh zákon o státních úřednících respektuje i změnový zákon příslušná 

ustanovení Ústavy České republiky i Listiny základních práv a svobod, neboť pouze reaguje 

na novou úpravu právních poměrů státních úředníků. Lze tedy konstatovat, že návrh zákona, 

kterým se mění některé zákony v souvislosti s přijetím zákona o státních úřednících, je 

v souladu s ústavním pořádkem České republiky.  

  

3.  Zhodnocení slučitelnosti navrhované právní úpravy s předpisy Evropské unie 

a s mezinárodními smlouvami, jimiž je Česká republika vázána 

 

Z hlediska souladu navrhovaného zákona s právem Evropské unie lze konstatovat, že 

navrhovaný zákon je s tímto právem slučitelný.  

 

Právní předpisy Evropské unie neobsahují zvláštní úpravu týkající se právních poměrů 

zaměstnanců státní správy. Na záležitosti, které jsou předmětem návrhu zákona, dopadají 

zejména dále uvedené následující předpisy 

 

 směrnice Evropského parlamentu a Rady 2006/54/ES ze dne 5. července 2006 

o zavedení zásady rovných příležitostí a rovného zacházení pro muže a ženy 

v oblasti zaměstnání a povolání, 

 směrnice Rady 2000/43/ES ze dne 29. června 2000, kterou se zavádí zásada 

rovného zacházení s osobami bez ohledu na jejich rasu nebo etnický původ, 

 směrnice Rady 2000/78/ES ze dne 27. listopadu 2000, kterou se stanoví obecný 

rámec pro rovné zacházení v zaměstnání a povolání, 

 nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) č. 492/2011 ze dne 5. dubna 2011 

o volném pohybu pracovníků uvnitř Unie, 

 směrnice Evropského parlamentu a Rady 2004/38/ES ze dne 29. dubna 2004 

o právu občanů Unie a jejich rodinných příslušníků svobodně se pohybovat 

a pobývat na území členských států, o změně nařízení (EHS) č. 1612/68 

a o zrušení směrnic 64/221/EHS, 68/360/EHS, 72/194/EHS, 73/148/EHS, 

75/34/EHS, 75/35/EHS, 90/364/EHS, 90/365/EHS a 93/96/EHS. 

 

Právní úprava volného pohybu pracovníků v Evropské unii je provedená v čl. 45 

Smlouvy o fungování Evropské unie, který ve svém odstavci 4 povoluje výjimku 

pro zaměstnání ve veřejné správě. Pojem „zaměstnání ve veřejné správě“ je předmětem 

rozsáhlé judikatury. Autoritativní výklad ustanovení podala jak Evropská komise [Úřední 

věstník ES 1988 C 72/2, Sdělení Komise Radě, Evropskému parlamentu, Evropskému 

hospodářskému a sociálnímu výboru a Výboru regionů – Potvrzení volného pohybu 

pracovníků: práva a hlavní vývojové změny /*KOM/2010/0373 v konečném znění*/ (celex 

52010DC0373)], tak Soudní dvůr Evropské unie (např. rozhodnutí 152/73 Sotgiu  

z 12. února 1974, Sb. rozh. str. 153, rozhodnutí 149/79 Belgie I ze 17. prosince 1980, Sb. 

rozh. str. 3881, rozhodnutí 149/79 Belgie II z 26. května 1982, Sb. rozh. str. 1845, rozhodnutí 

307/84 Francie z 3. června 1984, Sb. rozh. str. 1725, rozhodnutí 66/85 Lawrie-Blum 

z 3. července 1986, Sb. rozh. str. 2121, rozhodnutí 225/85 Itálie z 16. června 1987, Sb. 

rozh. str. 2625, rozhodnutí 33/88 Allué z 30 května 1989, Sb. rozh. str. 1591, rozhodnutí 4/91 

Bleis z 27. listopadu 1991, Sb. rozh. str. I-5627). Podle tohoto výkladu lze přístup k práci 

ve veřejné správě vyhradit státním občanům daného členského státu, pokud se zaměstnanec 
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má přímo či nepřímo podílet na výkonu veřejné moci a pokud bude povinen při své práci 

přímo hájit zájmy České republiky. 

 

Navrhovaný zákon je plně slučitelný také s požadavky unijního práva na nezávislost 

správního úřadu pověřeného ochranou osobních údajů (rozsudek Soudního dvora EU ve věci 

C-518/07, Evropská komise proti SRN z 9. března 2010, CELEX 62007CJ0518, a rozsudek 

ve věci C-614/10, Evropská komise proti Rakouské republice z 16. října 2012, CELEX 

62010CJ0614).    

 

 Návrh zákona je v souladu s mezinárodními smlouvami, jimiž je Česká republika 

vázána. Na záležitosti, které jsou předmětem návrhu zákona, dopadají zejména dále uvedené 

mezinárodní smlouvy 

 

 Mezinárodní pakt o občanských a politických právech a Mezinárodní pakt 

o hospodářských, sociálních a kulturních právech (publ. pod č. 120/1976 Sb.),  

 

 Úmluva Mezinárodní organizace práce o diskriminaci (zaměstnání a povolání) č. 111 

z roku 1958 (publ. pod č. 465/1990 Sb.), 

 

 Úmluva Rady Evropy o ochraně lidských práv a základních svobod  

(publ. pod č. 209/1992 Sb.), 

 

 Evropská sociální charta Rady Evropy z roku 1961 (publ. pod č. 14/2000 Sb. m. s.), 

Dodatkový protokol k Evropské sociální chartě z roku 1988 (publ.  

pod č. 15/2000 Sb. m. s.) a Pozměňovací protokol k Evropské sociální chartě z roku 

1991
1
, 

 

4.  Předpokládaný hospodářský a finanční dosah a případné další dopady navrhované 

právní úpravy 

 

Navrhované úpravy ve změnovém zákoně nepředpokládají žádné významné dopady 

na státní rozpočet ani na ostatní veřejné rozpočty nad rámec dopadů presumovaných zákonem 

o státních úřednících. Případné finanční dopady budou hrazeny v rámci schváleného rozpočtu 

příslušných kapitol.  

 

Navrhované úpravy ve změnovém zákoně rovněž nepředpokládají negativní sociální 

dopady, dopady na životní prostředí, ani dopady z hlediska zákazu diskriminace.  

 

Na podnikatelské prostředí České republiky se taktéž žádný negativní hospodářský 

a finanční dopad nepředpokládá. Nepředpokládají se ani jiné negativní dopady. 

 

5.  Zhodnocení dopadů navrhovaného řešení ve vztahu k ochraně soukromí a osobních 

údajů 

 

Vzhledem k tomu, že se jedná o změny navazující na úpravu zákona o státních 

úřednících, nevyvolává návrh změnového zákona sám o sobě žádné dopady na ochranu 

soukromí či osobních údajů. 

                                            
1
 Tento protokol dosud nevstoupil v platnost pro malý počet smluvních stran. Česká republika jej ratifikovala 

dne 17. listopadu 1999. 
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6.  Hodnocení korupčních rizik (CIA) 

 

Vzhledem k tomu, že se jedná pouze o převážně „technické“ změny spojené 

se zákonem o státních úřednících, nevyvolává návrh změnového zákona žádná korupční 

rizika. 
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ZVLÁŠTNÍ ČÁST 
 

K části první - změna zákona o zřízení ministerstev a jiných ústředních orgánů státní 

správy České republiky 

 

K čl. I bodu 1: 

 

Doplňuje se působnost Ministerstva vnitra jako ústředního správního úřadu plnícího 

koordinační úlohu v oblasti právního postavení státních úředníků a úředníků územních 

samosprávných celků. Působnost Ministerstva vnitra byla zvolena s ohledem na to, že je 

ústředním správním úřadem pro problematiku pracovního poměru úředníků územních 

samosprávných celků (včetně vzdělávání) – tato působnost se výslovně zakotvuje 

do kompetenčního zákona – a od roku 2006 je navíc pověřeno personálními a vzdělávacími 

činnostmi ve státní správě. Působnost Ministerstva vnitra v oblasti právního postavení státních 

úředníků vyplývá rovněž ze zákona o státních úřednících a v případě vzdělávání rovněž 

z usnesení vlády ze dne 25. října 2006 č. 1232.  

Obsahem koordinační úlohy je sledování aplikace příslušné právní úpravy, tvorba 

výkladových stanovisek a příprava případných novelizací právních předpisů upravujících 

právní poměry státních úředníků a úředníků územních samosprávných celků a souvisejících 

právních předpisů. Její součástí není pravomoc zasahovat do právních poměrů jiných 

subjektů, včetně pracovněprávních vztahů státních úředníků a systemizace úřadů státní 

správy.  

 

 K čl. I bodům 2 a 3: 

 

Vypouští se úprava odkazující na úpravu obsaženou v rušeném služebním zákoně.  

 

K části druhé - změna zákona o České obchodní inspekci 

 

V návaznosti na zrušení služebního zákona je nezbytné provést novou úpravu 

jmenování a odvolávání ústředního ředitele České obchodní inspekce a ředitele inspektorátu, 

která již nebude odkazovat na ustanovení služebního zákona.  

Jmenování a odvolání ústředního ředitele České obchodní inspekce a ředitele 

inspektorátu se řídí zákonem o státních úřednících; tato skutečnost vyplývá již z příslušných 

ustanovení zákona o státních úřednících, proto s ohledem na legislativně-technické zvyklosti 

nebyla výslovně zmíněna v novelizovaném ustanovení (jednalo by se o deklaratorní 

ustanovení postrádající normativní charakter).  

 

K části třetí - změna zákona o hornické činnosti, výbušninách a o státní báňské správě 
 

V návaznosti na zrušení služebního zákona je nezbytné provést novou úpravu 

jmenování a odvolávání předsedy obvodního báňského úřadu. Jmenování a odvolání předsedy 

obvodního báňského úřadu se řídí zákonem o státních úřednících; tato skutečnost vyplývá již 

z příslušných ustanovení zákona o státních úřednících, proto s ohledem na legislativně 

-technické zvyklosti nebyla výslovně zmíněna v novelizovaném ustanovení (jednalo by se 

o deklaratorní ustanovení postrádající normativní charakter).  
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K části čtvrté - změna zákona o České inspekci životního prostředí a její působnosti 

v ochraně lesa 

 

V návaznosti na zrušení služebního zákona je nezbytné provést novou úpravu 

jmenování a odvolávání ústředního ředitele České inspekce životního prostředí a vedoucího 

oblastního inspektorátu, která již nebude odkazovat na ustanovení služebního zákona. 

Jmenování a odvolání ústředního ředitele České inspekce životního prostředí 

a vedoucího oblastního inspektorátu se řídí zákonem o státních úřednících; tato skutečnost 

vyplývá již z příslušných ustanovení zákona o státních úřednících, proto s ohledem 

na legislativně-technické zvyklosti nebyla výslovně zmíněna v novelizovaném ustanovení 

(jednalo by se o deklaratorní ustanovení postrádající normativní charakter).  

 

K části páté - změna zákona, kterým se stanoví některé další předpoklady pro výkon 

některých funkcí ve státních orgánech a organizacích České a Slovenské Federativní 

Republiky, České republiky a Slovenské republiky 
 

Vypouští se úprava odkazující na úpravu obsaženou v rušeném služebním zákoně. 

Současně se navrhuje, aby pracovní místa vedoucích úředníků a pracovní místa úředníků, 

u nichž vyžaduje veřejný zájem státní občanství České republiky, nezastávaly osoby, které se 

v rozhodném období podílely na potlačování lidských a občanských práv jako příslušníci 

Sboru národní bezpečnosti zařazení ve složce Státní bezpečnosti, byly vědomými 

spolupracovníky Státní bezpečnosti apod., což by mělo přispět ke zvýšení důvěryhodnosti 

státní správy. 

Požadavek negativního lustračního osvědčení podle zákona č. 451/1991 Sb. byl 

omezen na vedoucí úředníky a na úředníky, na jejichž pracovní místa je s ohledem na ochranu 

veřejného zájmu stanoven požadavek státního občanství České republiky. Zde se vychází 

z požadavků Mezinárodní organizace práce na to, aby byl požadavek na negativní lustrační 

osvědčení uplatňován pouze na pracovní místa, pro která je charakteristická bezprostřední 

spjatost s výkonem vládní politiky nebo která jsou spojena s odůvodněným požadavkem 

důvěrnosti. V případě zaměstnanců České republiky zařazených v Ústavu pro studium 

totalitních režimů nebo Archivu bezpečnostních složek se jedná pouze o legislativně 

technické zohlednění účinné úpravy ve speciálním zákoně též v tomto zákoně. 

  

K části šesté - změna zákona o organizaci a provádění sociálního zabezpečení 
 

K čl. VI bodu 1: 

 

Prostřednictvím tohoto ustanovení se zajišťuje vztažení institucionální působnosti 

zákona o státních úřednících též na Českou správu sociálního zabezpečení a okresní správy 

sociálního zabezpečení, a to tak, že se stanovuje, že jde o správní úřady. Podle § 3 odst. 1 

zákona č. 219/2000 Sb. jsou správní úřady organizačními složkami státu, fakt, že Česká 

správa sociálního zabezpečení a okresní správy sociálního zabezpečení mají tuto povahu, tak 

není nutno v zákonu explicitně uvádět. 

Zákon o státních úřednících se má vztahovat na zaměstnance v pracovním poměru 

k České republice zařazené v úřadech státní správy, kteří nejsou ve služebním poměru 

k České republice. Úřadem státní správy se dle zákona o státních úřednících rozumí 

organizační složka České republiky zřízená zákonem, je-li zákonem výslovně označena jako 

ministerstvo, správní úřad nebo orgán státní správy anebo organizační složka státu zřízená 

na základě zákona, která vykonává působnost v oblasti veřejné správy, a bezpečnostní sbor. 

Navrhované ustanovení vychází z vládou schváleného věcného záměru zákona a tezí 
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zákona, na jejichž základě vláda stanovila, že institucionální působnost navrhovaného zákona 

má být co nejširší. 

 

K čl. VI bodu 2: 

 

Legislativně-technická úprava. Odstraňuje se ustanovení postrádající normativní 

charakter, jež pouze deklaruje platnost jiného právního předpisu. Skutečnost, že se 

pracovněprávní vztahy zaměstnanců v České správě sociálního zabezpečení a v okresních 

správách sociálního zabezpečení řídí zákoníkem práce, již vyplývá z příslušných ustanovení 

zákoníku práce (§ 1, § 4 atd.).  

 

K čl. VI bodu 3: 

 

Navazuje se na ustanovení zákona o státních úřednících týkající se systemizace 

pracovních míst úředníků v úřadu státní správy. Povinnost stanovit nejpozději do 31. prosince 

kalendářního roku systemizaci pracovních míst státních úředníků na následující kalendářní 

rok je dána vedoucímu úřadu státní správy. Při stanovování systemizace, včetně vnitřní 

organizace, v úřadu státní správy je tudíž vyloučena jakákoli ingerence nadřízeného správního 

úřadu. Zachování ingerence nadřízeného správního úřadu pouze ve vztahu k pracovním 

místům, která nejsou pracovními místy státních úředníků, se nepovažuje za účelné, proto se 

vliv nadřízeného správního úřadu na systemizaci pracovních míst ve správním úřadu, který je 

mu podřízen, zcela vylučuje. 

S ohledem na výslovné označení České správy sociálního zabezpečení a okresních 

správ sociálního zabezpečení správními úřady se ustanovení odstavce 4 stává nadbytečným. 

 

K čl. VI bodům 4 až 9: 

 

Vypouští se úprava navazující na úpravu obsaženou v rušeném služebním zákoně. 

 

K části sedmé - změna zákona o Vězeňské službě a justiční stráži České republiky 

 

Vypouští se úprava odkazující na úpravu obsaženou v rušeném služebním zákoně. 

V zájmu eliminace výkladových obtíží se současně explicitně stanoví výluka z působnosti 

zákona o státních úřednících na uvedenou skupinu občanských zaměstnanců. 

 

K části osmé – změna zákona o pojistném na veřejné zdravotní pojištění 

 

Vypouští se úprava odkazující a navazující na úpravu obsaženou v rušeném služebním 

zákoně. S ohledem na skutečnost, že zákon o státních úřednících nepočítá s výkonem státní 

správy jako služby ve smyslu zákona č. 218/2002 Sb., vyvstává potřeba přizpůsobit navazující 

ustanovení zmiňující postavení služebních úřadů. 

 

K části deváté – změna zákona o orgánech státní správy České republiky v oblasti 

puncovnictví a zkoušení drahých kovů 

 

V návaznosti na zrušení služebního zákona je nezbytné provést novou úpravu 

jmenování a odvolávání předsedy Puncovního úřadu, která již nebude odkazovat 

na ustanovení služebního zákona. 

Jmenování a odvolání předsedy Puncovního úřadu se řídí zákonem o státních 

úřednících; tato skutečnost vyplývá již z příslušných ustanovení zákona o státních úřednících, 
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proto s ohledem na legislativně-technické zvyklosti nebyla výslovně zmíněna 

v novelizovaném ustanovení (jednalo by se o deklaratorní ustanovení postrádající normativní 

charakter). 

 

K části desáté – změna zákona o zabezpečení výkonu státní správy v oblasti technické 

normalizace, metrologie a státního zkušebnictví 

 

V návaznosti na zrušení služebního zákona je nezbytné provést novou úpravu 

jmenování a odvolávání předsedy Úřadu pro technickou normalizaci, metrologii a státní 

zkušebnictví, která již nebude odkazovat na ustanovení služebního zákona. 

Jmenování a odvolání předsedy Úřadu pro technickou normalizaci, metrologii a státní 

zkušebnictví se řídí zákonem o státních úřednících; tato skutečnost vyplývá již z příslušných 

ustanovení zákona o státních úřednících, proto s ohledem na legislativně-technické zvyklosti 

nebyla výslovně zmíněna v novelizovaném ustanovení (jednalo by se o deklaratorní 

ustanovení postrádající normativní charakter). 

 

K části jedenácté – změna zákona o penzijním připojištění se státním příspěvkem 

 

Vypouští se úprava odkazující a navazující na úpravu obsaženou v rušeném služebním 

zákoně. S ohledem na skutečnost, že zákon o státních úřednících nepočítá s výkonem státní 

správy jako služby ve smyslu zákona č. 218/2002 Sb., vyvstává potřeba přizpůsobit navazující 

ustanovení zmiňující postavení státních zaměstnanců podle služebního zákona. 

 

K části dvanácté – změna zákona o dráhách 

 

V návaznosti na zrušení služebního zákona je nezbytné provést novou úpravu 

jmenování a odvolávání ředitele Drážního úřadu a generálního inspektora Drážní inspekce, 

která již nebude odkazovat na ustanovení služebního zákona. 

Jmenování a odvolání ředitele Drážního úřadu a generálního inspektora Drážní 

inspekce se řídí zákonem o státních úřednících; tato skutečnost vyplývá již z příslušných 

ustanovení zákona o státních úřednících, proto s ohledem na legislativně-technické zvyklosti 

nebyla výslovně zmíněna v novelizovaném ustanovení (jednalo by se o deklaratorní 

ustanovení postrádající normativní charakter). 

 

K části třinácté – změna zákona o vnitrozemské plavbě 

 

V návaznosti na zrušení služebního zákona je nezbytné provést novou úpravu 

jmenování a odvolávání ředitele Státní plavební správy, která již nebude odkazovat 

na ustanovení služebního zákona. 

Jmenování a odvolání ředitele Státní plavební správy se řídí zákonem o státních 

úřednících; tato skutečnost vyplývá již z příslušných ustanovení zákona o státních úřednících, 

proto s ohledem na legislativně-technické zvyklosti nebyla výslovně zmíněna 

v novelizovaném ustanovení (jednalo by se o deklaratorní ustanovení postrádající normativní 

charakter). 

 

K části čtrnácté – změna zákona o důchodovém pojištění 

 

Vypouští se úprava odkazující a navazující na úpravu obsaženou v rušeném služebním 

zákoně. S ohledem na skutečnost, že zákon o státních úřednících nepočítá s výkonem státní 

správy jako služby ve smyslu zákona č. 218/2002 Sb., vyvstává potřeba přizpůsobit navazující 
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ustanovení zmiňující postavení státních zaměstnanců podle služebního zákona. 

 

K části patnácté – změna zákona o veřejném zdravotním pojištění 

 

Vypouští se úprava odkazující a navazující na úpravu obsaženou v rušeném služebním 

zákoně. S ohledem na skutečnost, že zákon o státních úřednících nepočítá s výkonem státní 

správy jako služby ve smyslu zákona č. 218/2002 Sb., vyvstává potřeba přizpůsobit navazující 

ustanovení zmiňující postavení služebních úřadů. 

 

K části šestnácté – změna zákona o civilním letectví 

 

V návaznosti na zrušení služebního zákona je nezbytné provést novou úpravu 

jmenování a odvolávání generálního ředitele Úřadu pro civilní letectví, která již nebude 

odkazovat na ustanovení služebního zákona. 

Jmenování a odvolání generálního ředitele Úřadu pro civilní letectví se řídí zákonem 

o státních úřednících; tato skutečnost vyplývá již z příslušných ustanovení zákona o státních 

úřednících, proto s ohledem na legislativně-technické zvyklosti nebyla výslovně zmíněna 

v novelizovaném ustanovení (jednalo by se o deklaratorní ustanovení postrádající normativní 

charakter). 

 

K části sedmnácté – změna zákona, kterým se vyhlašuje Národní park České Švýcarsko 

 

V návaznosti na zrušení služebního zákona je nezbytné provést novou úpravu 

jmenování a odvolávání ředitele Správy Národního parku České Švýcarsko, která již nebude 

odkazovat na ustanovení služebního zákona. 

Jmenování a odvolání ředitele Správy Národního parku České Švýcarsko se řídí 

zákonem o státních úřednících; tato skutečnost vyplývá již z příslušných ustanovení zákona 

o státních úřednících, proto s ohledem na legislativně-technické zvyklosti nebyla výslovně 

zmíněna v novelizovaném ustanovení (jednalo by se o deklaratorní ustanovení postrádající 

normativní charakter). 

 

K části osmnácté – změna zákona o sociálně-právní ochraně dětí 

 

V návaznosti na zrušení služebního zákona je nezbytné provést novou úpravu 

jmenování a odvolávání ředitele Úřadu pro mezinárodněprávní ochranu dětí, která již nebude 

odkazovat na ustanovení služebního zákona. 

Jmenování a odvolání ředitele Úřadu pro mezinárodněprávní ochranu dětí se řídí 

zákonem o státních úřednících; tato skutečnost vyplývá již z příslušných ustanovení zákona 

o státních úřednících, proto s ohledem na legislativně-technické zvyklosti nebyla výslovně 

zmíněna v novelizovaném ustanovení (jednalo by se o deklaratorní ustanovení postrádající 

normativní charakter). 

 

K části devatenácté – změna zákona o ochraně osobních údajů 

 

K čl. XIX bodu 1: 

 

 S ohledem na § 3 navrhovaného zákona o státních úřednících, který vymezuje 

institucionální působnost zákona, se definice postavení Úřadu pro ochranu osobních údajů 

upravuje tak, aby jeho podřízenost režimu zákona o státních úřednících byla jednoznačná. 

Povaha Úřadu pro ochranu osobních údajů jako ústředního správního úřadu je zřejmá 
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i s ohledem na usnesení Ústavního soudu sp. zn. 52/ 04 ze dne 30. listopadu 2010. 

 

K čl. XIX bodu 2: 

 

S ohledem na specifické postavení inspektorů Úřadu pro ochranu osobních údajů 

nebudou na právní poměry inspektorů aplikována ustanovení zákona o státních úřednících. 

 

K čl. XIX bodu 3: 

 

Legislativně-technická úprava. Navrhuje se vypustit odkaz na ustanovení služebního 

zákona. 

 

K části dvacáté – změna zákona o volbách do zastupitelstev krajů 

 

Vypouští se úprava odkazující a navazující na úpravu obsaženou v rušeném služebním 

zákoně. S ohledem na skutečnost, že zákon o státních úřednících nepočítá s výkonem státní 

správy jako služby ve smyslu zákona č. 218/2002 Sb., vyvstává potřeba přizpůsobit navazující 

ustanovení o neslučitelnosti funkcí. 

 

K části dvacáté první – změna plemenářského zákona 

 

V návaznosti na zrušení služebního zákona je nezbytné provést novou úpravu 

jmenování a odvolávání ředitele České plemenářské inspekce, která již nebude odkazovat 

na ustanovení služebního zákona. 

Jmenování a odvolání ředitele České plemenářské inspekce se řídí zákonem o státních 

úřednících; tato skutečnost vyplývá již z příslušných ustanovení zákona o státních úřednících, 

proto s ohledem na legislativně-technické zvyklosti nebyla výslovně zmíněna 

v novelizovaném ustanovení (jednalo by se o deklaratorní ustanovení postrádající normativní 

charakter). 

 

K části dvacáté druhé – změna zákona o střelných zbraních 

 

V návaznosti na zrušení služebního zákona je nezbytné provést novou úpravu 

jmenování a odvolávání předsedy Českého úřadu pro zkoušení zbraní a střeliva, která již 

nebude odkazovat na ustanovení služebního zákona. 

Jmenování a odvolání předsedy Českého úřadu pro zkoušení zbraní a střeliva se řídí 

zákonem o státních úřednících; tato skutečnost vyplývá již z příslušných ustanovení zákona 

o státních úřednících, proto s ohledem na legislativně-technické zvyklosti nebyla výslovně 

zmíněna v novelizovaném ustanovení (jednalo by se o deklaratorní ustanovení postrádající 

normativní charakter). 

 

K části dvacáté třetí – změna zákona o majetku České republiky a jejím vystupování 

v právních vztazích 

 

 Z důvodu nadbytečnosti se vypouští výslovné uvedení Úřadu vlády České republiky 

a Grantové agentury České republiky ve výčtu organizačních složek státu, neboť tyto jsou 

organizačními složkami státu již na základě skutečnosti, že jsou správním úřadem. V souladu 

s § 2 odst. 1 zákona č. 2/1969 Sb., o působnosti ministerstev a jiných ústředních orgánů státní 

správy České republiky, je Úřad vlády České republiky ústředním orgánem státní správy 

(tj. správním úřadem). Grantová agentura České republiky bude označena za správní úřad 
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na základě tohoto zákona (část třicátá tohoto zákona).  

 

K části dvacáté čtvrté – změna zákona o Hasičském záchranném sboru České republiky 

 

Vypouští se úprava odkazující a navazující na úpravu obsaženou v rušeném služebním 

zákoně. S ohledem na skutečnost, že zákon o státních úřednících nepočítá s výkonem státní 

správy jako služby ve smyslu zákona č. 218/2002 Sb., vyvstává potřeba přizpůsobit navazující 

ustanovení týkající se režimu úpravy pracovních vztahů v Hasičském záchranném sboru 

České republiky. 

 

K části dvacáté páté – změna zákona o ochraně veřejného zdraví a o změně některých 

souvisejících zákonů 

 

V návaznosti na zrušení služebního zákona je nezbytné provést novou úpravu 

jmenování a odvolávání hlavního hygienika České republiky a jeho zástupce a ředitele krajské 

hygienické stanice, která již nebude odkazovat na ustanovení služebního zákona. 

Jmenování a odvolání hlavního hygienika České republiky a jeho zástupce a ředitele 

krajské hygienické stanice se řídí zákonem o státních úřednících; tato skutečnost vyplývá již 

z příslušných ustanovení zákona o státních úřednících, proto s ohledem na legislativně 

-technické zvyklosti nebyla výslovně zmíněna v novelizovaném ustanovení (jednalo by se 

o deklaratorní ustanovení postrádající normativní charakter). 

 

K části dvacáté šesté – změna energetického zákona 

 

V návaznosti na zrušení služebního zákona je nezbytné provést novou úpravu 

jmenování a odvolávání ústředního ředitele Státní energetické inspekce, která již nebude 

odkazovat na ustanovení služebního zákona. 

Jmenování a odvolání ústředního ředitele Státní energetické inspekce se řídí zákonem 

o státních úřednících; tato skutečnost vyplývá již z příslušných ustanovení zákona o státních 

úřednících, proto s ohledem na legislativně-technické zvyklosti nebyla výslovně zmíněna 

v novelizovaném ustanovení (jednalo by se o deklaratorní ustanovení postrádající normativní 

charakter). 

 

K části dvacáté sedmé – změna zákona o provozování rozhlasového a televizního vysílání 

 

K čl. XXVII bodu 1: 

 

Vypouští se úprava odkazující a navazující na úpravu obsaženou v rušeném služebním 

zákoně. S ohledem na skutečnost, že zákon o státních úřednících nepočítá s výkonem státní 

správy jako služby ve smyslu zákona č. 218/2002 Sb., vyvstává potřeba přizpůsobit navazující 

ustanovení týkající se režimu úpravy pracovních vztahů Radě pro rozhlasové a televizní 

vysílání. 

 

K čl. XXVII bodu 2: 

 

Novelizační bod se opětovně navrací do ustanovení stanovujícího povinnost upravit 

podrobnosti organizace činnosti rady jednacím řádem rady i povinnost upravit organizaci 

činnosti Úřadu rady v organizačním řádu Úřadu rady (tato povinnost byla vypuštěna zákonem 

č. 309/2002 Sb., a to s ohledem na úpravu organizačních věcí státní služby a pracovních 

vztahů státních zaměstnanců ve služebním zákoně. 
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K části dvacáté osmé – změna zákona o finanční kontrole 

 

V návaznosti na zrušení služebního zákona se ustanovení stává nadbytečným. 

 

K části dvacáté deváté – změna zákona o volbách do zastupitelstev obcí 

 

Vypouští se úprava odkazující a navazující na úpravu obsaženou v rušeném služebním 

zákoně. S ohledem na skutečnost, že zákon o státních úřednících nepočítá s výkonem státní 

správy jako služby ve smyslu zákona č. 218/2002 Sb., vyvstává potřeba přizpůsobit navazující 

ustanovení o neslučitelnosti funkcí. 

 

K části třicáté – změna zákona o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací 

 

K čl. XXX bodům 1 a 3: 

 

Prostřednictvím těchto ustanovení se zajišťuje vztažení institucionální působnosti 

zákona o státních úřednících též na Technologickou agenturu České republiky a Grantovou 

agenturu České republiky, a to tak, že se doplňuje, že jde o správní úřady. 

Zákon o státních úřednících se má vztahovat na zaměstnance v pracovním poměru 

k České republice zařazené v úřadech státní správy, kteří nejsou ve služebním poměru 

k České republice. Úřadem státní správy se dle zákona o státních úřednících rozumí 

organizační složka České republiky zřízená zákonem, je-li zákonem výslovně označena jako 

ministerstvo, správní úřad nebo orgán státní správy anebo organizační složka státu zřízená 

na základě zákona, která vykonává působnost v oblasti veřejné správy, a bezpečnostní sbor. 

Navrhované ustanovení vychází z vládou schváleného věcného záměru zákona a tezí 

zákona, na jejichž základě vláda stanovila, že institucionální působnost navrhovaného zákona 

má být co nejširší. 

Správní úřad je dle 3 odst. 1 zákona č. 219/2000 Sb., o majetku České republiky 

a jejím vystupování v právních vztazích, organizační složkou státu. Není proto nutné 

skutečnost, že Technologická agentura České republiky a Grantová agentura České republiky 

jsou organizační složky státu, v zákoně o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje 

a inovací opětovně výslovně uvádět. 

 

K čl. XXX bodům 2 a 4: 

 

Ruší se povinnost Technologické agentury České republiky a Grantové agentury 

České republiky předkládat vládě ke schválení návrh svých statutů a jejich změn. Odstranění 

této povinnosti navazuje na ustanovení zákona o státních úřednících týkající se systemizace 

pracovních míst úředníků v úřadu státní správy. Povinnost stanovit nejpozději do 31. prosince 

kalendářního roku systemizaci pracovních míst úředníků na následující kalendářní rok je dána 

vedoucímu úřadu státní správy. Při stanovování systemizace, včetně vnitřní organizace, 

v úřadu státní správy je tudíž vyloučena jakákoli ingerence jiného subjektu. Zachování 

ingerence jiného subjektu pouze ve vztahu k pracovním místům, která nejsou pracovními 

místy státních úředníků, se nepovažuje za účelné, proto se vliv jiného subjektu na systemizaci 

pracovních míst ve správním úřadu, který je mu podřízen, zcela vylučuje. 

  

K části třicáté první – změna zákona o Státní zemědělské a potravinářské inspekci 

 

V návaznosti na zrušení služebního zákona je nezbytné provést novou úpravu 

jmenování a odvolávání ústředního ředitele Státní zemědělské a potravinářské inspekce 
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a ředitele inspektorátu, která již nebude odkazovat na ustanovení služebního zákona. 

Jmenování a odvolání ústředního ředitele Státní zemědělské a potravinářské inspekce 

a ředitele inspektorátu se řídí zákonem o státních úřednících; tato skutečnost vyplývá již 

z příslušných ustanovení zákona o státních úřednících, proto s ohledem na legislativně 

-technické zvyklosti nebyla výslovně zmíněna v novelizovaném ustanovení (jednalo by 

se o deklaratorní ustanovení postrádající normativní charakter). 

 

K části třicáté druhé – změna zákona o Ústředním kontrolním a zkušebním ústavu 

zemědělském 

 

V návaznosti na zrušení služebního zákona je nezbytné provést novou úpravu 

jmenování a odvolávání ředitele Ústředního kontrolního a zkušebního ústavu zemědělského, 

která již nebude odkazovat na ustanovení služebního zákona. 

Jmenování a odvolání ředitele Ústředního kontrolního a zkušebního ústavu 

zemědělského se řídí zákonem o státních úřednících; tato skutečnost vyplývá již z příslušných 

ustanovení zákona o státních úřednících, proto s ohledem na legislativně-technické zvyklosti 

nebyla výslovně zmíněna v novelizovaném ustanovení (jednalo by se o deklaratorní 

ustanovení postrádající normativní charakter). 

 

K části třicáté třetí – změna zákona o finančním arbitrovi 

 

Prostřednictvím tohoto ustanovení se zajišťuje vztažení institucionální působnosti 

zákona o státních úřednících též na Kancelář finančního arbitra, a to tak, že se doplňuje, že jde 

o správní úřad. 

Zákon o státních úřednících se má vztahovat na zaměstnance v pracovním poměru 

k České republice zařazené v úřadech státní správy, kteří nejsou ve služebním poměru 

k České republice. Úřadem státní správy se dle zákona o státních úřednících rozumí 

organizační složka České republiky zřízená zákonem, je-li zákonem výslovně označena jako 

ministerstvo, správní úřad nebo orgán státní správy anebo organizační složka státu zřízená 

na základě zákona, která vykonává působnost v oblasti veřejné správy, a bezpečnostní sbor. 

Navrhované ustanovení vychází z vládou schváleného věcného záměru zákona a tezí 

zákona, na jejichž základě vláda stanovila, že institucionální působnost navrhovaného zákona 

má být co nejširší. 

Správní úřad je dle 3 odst. 1 zákona č. 219/2000 Sb., o majetku České republiky 

a jejím vystupování v právních vztazích, organizační složkou státu. Není proto nutné 

skutečnost, že Kancelář finančního arbitra je organizační složkou státu, v zákoně o finančním 

arbitrovi opětovně výslovně uvádět. 

 

K části třicáté čtvrté – změna zákona o změně zákonů souvisejících s přijetím služebního 

zákona 

 

 V souladu se změnami navrhovanými tímto zákonem se ruší příslušné části nebo 

novelizační body zákona č. 309/2002 Sb. 

 Zároveň se navrhuje změna účinnosti zákona, a to v souladu s tímto zákonem, tj. dnem 

1. ledna 2014. 

 

K části třicáté páté – změna zákona o úřednících územních samosprávných celků 

 

Úprava vychází z požadavků na částečnou aproximaci zákona č. 312/2002 Sb. návrhu 

zákona o státních úřednících a z požadavků na snížení administrativní zátěže Ministerstva 
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vnitra v souvislosti s úspornými opatřeními vlády, kdy dojde k ukončení činnosti státní 

příspěvkové organizace Ministerstva vnitra, tj. Institutu pro veřejnou správu Praha.  

Navrhovaná změna uznávání rovnocennosti vzdělání je vedena záměrem sblížit právní 

úpravu vzdělávání úředníků územních samosprávných celků s právní úpravou vzdělávání 

státních úředníků, což by mělo zajistit prostupnost veřejné správy, neboť úřednická zkouška, 

kterou budou povinně skládat státní úředníci, je postavena naroveň zkoušce z obecné části 

zvláštní odborné způsobilosti. Vzhledem k tomu, že navrhovaný zákon o státních úřednících 

nepřipouští namísto složení úřednické zkoušky a povinnosti účastnit se vzdělávání vedoucích 

úředníků dosažení určitého vzdělání (vzdělávání státních úředníků má nově nastavit 

požadovaný rozsah znalostí a bylo by neúčelné činit v této oblasti výjimky), je třeba tuto 

skutečnost promítnout i do zákona č. 312/2002 Sb. 

 

K části třicáté šesté – změna zákona o rostlinolékařské péči a o změně některých 

souvisejících zákonů 

 

V návaznosti na zrušení služebního zákona je nezbytné provést novou úpravu 

jmenování a odvolávání ředitele Státní rostlinolékařské správy, která již nebude odkazovat 

na ustanovení služebního zákona. 

Jmenování a odvolání ředitele Státní rostlinolékařské správy se řídí zákonem 

o státních úřednících; tato skutečnost vyplývá již z příslušných ustanovení zákona o státních 

úřednících, proto s ohledem na legislativně-technické zvyklosti nebyla výslovně zmíněna 

v novelizovaném ustanovení (jednalo by se o deklaratorní ustanovení postrádající normativní 

charakter). 

 

K části třicáté sedmé – změna zákona o zaměstnanosti 

 

K čl. XXXVIII bodům 1 a 2: 

 

Legislativně-technická úprava, která měla být provedena spolu se změnami zákona 

provedenými zákonem č. 73/2011 Sb. (jde o pozůstatky po rušených ustanoveních 

v souvislosti se zřízením Úřadu práce České republiky). 

 

K čl. XXXVIII bodu 3: 

 

V návaznosti na zrušení služebního zákona se vypouští poznámka pod čarou 

odkazující na tento zákon. 

 

K části třicáté osmé – změna zákona o archivnictví a spisové službě 

 

K čl. XXXIX bodům 1 a 3: 

 

V návaznosti na zrušení služebního zákona je nezbytné provést novou úpravu 

jmenování a odvolávání ředitele Národního archivu a ředitele státního oblastního archivu, 

která již nebude odkazovat na ustanovení služebního zákona. 

Jmenování a odvolání ředitele Národního archivu a ředitele státního oblastního archivu 

se řídí zákonem o státních úřednících; tato skutečnost vyplývá již z příslušných ustanovení 

zákona o státních úřednících, proto s ohledem na legislativně-technické zvyklosti nebyla 

výslovně zmíněna v novelizovaném ustanovení (jednalo by se o deklaratorní ustanovení 

postrádající normativní charakter). 
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K čl. XXXIX bodům 2 a 4: 

 

Ruší se povinnost Národního archivu a státního oblastního archivu předkládat ministru 

vnitra ke schválení organizační řád Národního archivu a organizační řád státního oblastního 

archivu. Odstranění této povinnosti navazuje na ustanovení zákona o státních úřednících 

týkající se systemizace pracovních míst úředníků v úřadu státní správy. Povinnost stanovit 

nejpozději do 31. prosince kalendářního roku systemizaci pracovních míst úředníků na 

následující kalendářní rok je dána vedoucímu úřadu státní správy. Při stanovování 

systemizace, včetně vnitřní organizace, v úřadu státní správy je tudíž vyloučena jakákoli 

ingerence nadřízeného správního úřadu. Zachování ingerence nadřízeného správního úřadu 

pouze ve vztahu k pracovním místům, která nejsou pracovními místy státních úředníků, se 

nepovažuje za účelné, proto se vliv nadřízeného správního úřadu na systemizaci pracovních 

míst ve správním úřadu, který je mu podřízen, zcela vylučuje. 

 

K čl. XXXIX bodu 5: 

 

Legislativně-technická úprava. Navrhuje se vypustit odkaz na ustanovení služebního 

zákona. 

 

K části třicáté deváté – změna školského zákona 

 

K čl. XL bodům 1 a 3: 

 

V návaznosti na zrušení služebního zákona je nezbytné provést novou úpravu 

jmenování a odvolávání ústředního školního inspektora, která již nebude odkazovat 

na ustanovení služebního zákona. 

Jmenování a odvolání ústředního školního inspektora se řídí zákonem o státních 

úřednících; tato skutečnost vyplývá již z příslušných ustanovení zákona o státních úřednících, 

proto s ohledem na legislativně-technické zvyklosti nebyla výslovně zmíněna 

v novelizovaném ustanovení (jednalo by se o deklaratorní ustanovení postrádající normativní 

charakter). 

 

K čl. XL bodu 2: 

 

Odkaz na ustanovení služebního zákona je nahrazován odkazem na ustanovení zákona 

o státních úřednících stanovící předpoklady pro zastávání pracovního místa státního úředníka. 

Pracovní místo školního inspektora a pracovní místo kontrolního pracovníka jsou s ohledem 

na § 2 a 4 zákona o státních úřednících současně pracovními místy státního úředníka. 

 

K části čtyřicáté – změna zákona o správních poplatcích 

 

Navazuje se na úpravu zákona o státních úřednících, jenž taxativně stanoví, které 

subjekty mohou poskytovat vzdělávání úředníkům. V případě úřednické zkoušky včetně 

přípravy na ni a vzdělávání vedoucích úředníků jsou tyto subjekty omezeny na vysoké školy, 

které mají akreditovaný konkrétní program (právo nebo veřejná správa v případě úřednické 

zkoušky nebo management v případě vzdělávání vedoucích úředníků) a kterým byla udělena 

autorizace, což by mělo zajistit kvalitu a jednotnou úroveň poskytovaného vzdělávání. 

Udělení autorizace vysoké škole je zpoplatněno správním poplatkem. 
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K části čtyřicáté první – změna zákona o elektronických komunikacích 

 

V návaznosti na zrušení služebního zákona je ustanovení nadbytečné. 

 

K části čtyřicáté druhé – změna zákona o inspekci práce 

 

K čl. XLIII bodu 1: 

 

V návaznosti na zrušení služebního zákona je nezbytné provést novou úpravu 

jmenování a odvolávání generálního inspektora Státního úřadu inspekce práce a vedoucího 

inspektora oblastního inspektorátu práce, která již nebude odkazovat na ustanovení služebního 

zákona. 

Jmenování a odvolání generálního inspektora Státního úřadu inspekce práce 

a vedoucího inspektora oblastního inspektorátu práce se řídí zákonem o státních úřednících; 

tato skutečnost vyplývá již z příslušných ustanovení zákona o státních úřednících, proto 

s ohledem na legislativně-technické zvyklosti nebyla výslovně zmíněna v novelizovaném 

ustanovení (jednalo by se o deklaratorní ustanovení postrádající normativní charakter). 

 

K čl. XLIII bodům 2 a 3: 

 

Doplňuje se působnost Státního úřadu inspekce práce a oblastních inspektorátů práce 

kontrolovat dodržování povinnosti úřadu státní správy uskutečnit výběrové řízení na obsazení 

pracovního místa státního úředníka. Působnost Státního úřadu inspekce práce a oblastních 

inspektorátů práce byla zvolena s ohledem na to, že již vykonávají obdobně kontrolu plnění 

povinnosti uskutečnit veřejnou výzvu nebo výběrové řízení na obsazení místa úředníka nebo 

na obsazení místa vedoucího úředníka územního samosprávného celku. V zájmu zabránění 

střetu zájmů (splynutí kontrolujícího a kontrolovaného subjektu) provádí kontrolu v případě 

obsazování pracovního místa státního úředníka zařazeného v oblastním inspektorátu práce 

nebo ve Státním úřadu inspekce práce Ministerstvo práce a sociálních věcí. Předpokládá se, že 

nová působnost bude vyžadovat navýšení počtu pracovních míst v orgánech inspekce práce 

o 15 pracovních míst. 

 

K čl. XLIII bodům 4 až 8: 

 

Vypouští se úprava odkazující a navazující na úpravu obsaženou v rušeném služebním 

zákoně. S ohledem na skutečnost, že zákon o státních úřednících nepočítá s výkonem státní 

správy jako služby ve smyslu zákona č. 218/2002 Sb., vyvstává potřeba přizpůsobit navazující 

ustanovení zmiňující postavení služebních úřadů a státních zaměstnanců ve smyslu 

služebního zákona. 

 

K části čtyřicáté třetí – změna zákona o nemocenském pojištění 

 

Vypouští se úprava odkazující a navazující na úpravu obsaženou v rušeném služebním 

zákoně. S ohledem na skutečnost, že zákon o státních úřednících nepočítá s výkonem státní 

správy jako služby ve smyslu zákona č. 218/2002 Sb., vyvstává potřeba přizpůsobit navazující 

ustanovení zmiňující postavení služebních úřadů a státních zaměstnanců ve smyslu 

služebního zákona. 
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K části čtyřicáté čtvrté – změna zákona o úrazovém pojištění zaměstnanců 

 

Vypouští se úprava odkazující a navazující na úpravu obsaženou v rušeném služebním 

zákoně. S ohledem na skutečnost, že zákon o státních úřednících nepočítá s výkonem státní 

správy jako služby ve smyslu zákona č. 218/2002 Sb., vyvstává potřeba přizpůsobit navazující 

ustanovení zmiňující postavení a státních zaměstnanců ve smyslu služebního zákona. 

 

K části čtyřicáté páté – změna zákona o Ústavu pro studium totalitních režimů 

a o Archivu bezpečnostních složek 

 

K čl. XLVI bodu 1: 

 

Prostřednictvím tohoto ustanovení se zajišťuje vztažení institucionální působnosti 

zákona o státních úřednících též na Ústav pro studium totalitních režimů, a to tak, 

že se doplňuje, že jde o správní úřad. 

Zákon o státních úřednících se má vztahovat na zaměstnance v pracovním poměru 

k České republice zařazené v úřadech státní správy, kteří nejsou ve služebním poměru 

k České republice. Úřadem státní správy se dle zákona o státních úřednících rozumí 

organizační složka České republiky zřízená zákonem, je-li zákonem výslovně označena jako 

ministerstvo, správní úřad nebo orgán státní správy anebo organizační složka státu zřízená 

na základě zákona, která vykonává působnost v oblasti veřejné správy, a bezpečnostní sbor. 

Navrhované ustanovení vychází z vládou schváleného věcného záměru zákona a tezí 

zákona, na jejichž základě vláda stanovila, že institucionální působnost navrhovaného zákona 

má být co nejširší. 

Správní úřad je dle 3 odst. 1 zákona č. 219/2000 Sb., o majetku České republiky 

a jejím vystupování v právních vztazích, organizační složkou státu. Není proto nutné 

skutečnost, že Ústav pro studium totalitních režimů je organizační složkou státu, v zákoně 

o Ústavu pro studium totalitních režimů a o Archivu bezpečnostních složek opětovně 

výslovně uvádět. 

 

K čl. XLVI bodu 2: 

 

Úprava navazuje na ustanovení zákona o státních úřednících týkající se systemizace 

pracovních míst úředníků v úřadu státní správy. Povinnost stanovit nejpozději do 31. prosince 

kalendářního roku systemizaci pracovních míst úředníků na následující kalendářní rok je dána 

vedoucímu úřadu státní správy.  

 

K části čtyřicáté šesté – změna zákona o léčivech 

 

Vypouští se úprava odkazující a navazující na úpravu obsaženou v rušeném služebním 

zákoně. S ohledem na skutečnost, že zákon o státních úřednících nepočítá s výkonem státní 

správy jako služby ve smyslu zákona č. 218/2002 Sb., vyvstává potřeba přizpůsobit navazující 

ustanovení zmiňující postavení a státních zaměstnanců ve smyslu služebního zákona. 

 

K části čtyřicáté sedmé – změna zákona o základních registrech 

 

V návaznosti na zrušení služebního zákona je nezbytné vypustit odkaz na tento zákon 

v ustanovení upravujícím jmenování a odvolávání ředitele Správy základních registrů. 

Jmenování a odvolání ředitele Správy základních registrů se řídí zákonem o státních 

úřednících; tato skutečnost vyplývá již z příslušných ustanovení zákona o státních úřednících, 
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proto s ohledem na legislativně-technické zvyklosti nebyla výslovně zmíněna 

v novelizovaném ustanovení (jednalo by se o deklaratorní ustanovení postrádající normativní 

charakter). 

 

K části čtyřicáté osmé – změna zákona o Úřadu práce České republiky 

 

K čl. XLIX bodu 1: 

 

Ruší se povinnost Úřadu práce České republiky předkládat ministru práce a sociálních 

věcí ke schválení statut a organizační řád Úřadu práce České republiky. Odstranění této 

povinnosti navazuje na ustanovení zákona o státních úřednících týkající se systemizace 

pracovních míst úředníků v úřadu státní správy. Povinnost stanovit nejpozději do 31. prosince 

kalendářního roku systemizaci pracovních míst úředníků na následující kalendářní rok je dána 

vedoucímu úřadu státní správy. Při stanovování systemizace, včetně vnitřní organizace, 

v úřadu státní správy je tudíž vyloučena jakákoli ingerence nadřízeného správního úřadu. 

Zachování ingerence nadřízeného správního úřadu pouze ve vztahu k pracovním místům, 

která nejsou pracovními místy státních úředníků, se nepovažuje za účelné, proto se vliv 

nadřízeného správního úřadu na systemizaci pracovních míst ve správním úřadu, který je mu 

podřízen, zcela vylučuje. 

 

K čl. XLIX bodu 2: 

 

V návaznosti na zrušení služebního zákona je nezbytné provést novou úpravu 

jmenování a odvolávání generálního ředitele Úřadu práce České republiky a ředitele krajské 

pobočky, která již nebude odkazovat na ustanovení služebního zákona. 

Jmenování a odvolání generálního ředitele Úřadu práce České republiky a ředitele 

krajské pobočky se řídí zákonem o státních úřednících; tato skutečnost vyplývá již 

z příslušných ustanovení zákona o státních úřednících, proto s ohledem na legislativně 

-technické zvyklosti nebyla výslovně zmíněna v novelizovaném ustanovení (jednalo by se 

o deklaratorní ustanovení postrádající normativní charakter). 

 

K části čtyřicáté deváté – účinnost 

 

Účinnost zákona se navrhuje obdobně jako účinnost zákona o státních úřednících 

dnem 1. ledna 2014. Toto datum koresponduje se začátkem nového programového období 

pro čerpání finančních prostředků z fondů Evropské unie. Evropská unie stanovila jako 

podmínku pro umožnění čerpání prostředků v tomto programovém období právě existenci 

účinné právní úpravy postavení státních úředníků. 


